

增速2.3%! 中国经济未来可期

国家统计局18日发布数据,初步核算,2020年,我国国内生产总值(GDP)1015986亿元,首次突破100万亿元大关,按可比价格计算,比上年增长2.3%。国家发展和改革委员会副主任兼国家统计局局长王桂声表示,经济社会发展主要目标任务完成情况好于预期。

据国际货币基金组织去年10月发布的《世界经济展望》,2020年全球经济增速预计为-4.4%,其中,美国经济增速为-5.8%,欧元区为-8.3%,日本为-5.3%。中国作为唯一实现经济正增长的主要经济体,预计经济增速为1.9%。

从目前公布的数据来看,中国的经济数据略好于国际货币基金组织的预测,经济增速较预期高出0.4个百分点。在全球经济低迷的情况下,中国经济依然能够保持如此的增速,实属不易,充分彰显了中国经济的韧性。

分季度看,第一季度受到新冠肺炎疫情的负面影响,中国经济增速为-6.8%,为新低。但是从第二季度开始,中国经济增速由负转正,二季度、三季度增速分别为3.2%和4.9%。第四季度,中国经济增幅为6.5%,基本恢复到甚至略高于疫情之前的水平(2019年中国经济增速为6.1%)。这说明,中国经济已经逐步走出了新冠肺炎疫情带来的经济阴霾。

分产业看,2020年第一产业增速为3.0%,与2019年的增速基本持平;第二、三产业分别增长2.6%和2.1%,较2019年的数据有较大幅度的下滑(2019年分别为5.7%、6.9%)。特别是第三产业,增速下降明显,从2019年增速最快的产业变成了增速最慢的产业。

第三产业增速的放缓情有可原。在新冠肺炎疫情前,旅游、餐饮、影视等第三产业当其冲。例如,为了配合疫情防控,电影院关闭长达半年之久,跨文化旅游在很长的时间内都受到限制等。但随着疫情的好转,按经济比重最大的第三产业依然有充足的发展前景。

展望2021,中国的经济发展未来可期。首先,中国的疫情已经得到有效控制,虽然各地时有散发,但基本不会出现2020年初的情况,各行各业复工复产有序。其次,2020年第四季度经济增速重回“6”字头,表明中国的经济发展已经回归正轨。

当然,国际疫情的不明朗,可能会给外贸、跨境旅游等涉外的产业带来一定程度的冲击。但是从数据分析,2020年消费支出占GDP比重达54.3%,消费仍然是经济稳定运行的压舱石。牢牢把住扩大内需这个战略基点,中国的经济依然具有持续增长的空间。

国际层面,当今世界正经历“百年未有之大变局”,国际经济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻调整。“百年未有之大变局”的重要内涵,就是“东升西降”而带来的世界中心从大西洋两岸向亚洲太平洋地区的转移。

此前,中国的GDP大约是美国的三分之二(据世界银行2019年数据,为66.9%)。中国经济的逆势上扬和美国经济的衰退将进一步缩小中美两国的经济差距,中国经济对美国的赶超态势愈加明显。

对比其他国家,中国自2010年GDP总量超过日本之后,即迅速拉开与日本的差距,目前中国的GDP是日的两倍。可以预计,未来中国与其他国家的经济差距将继续扩大,中国经济实力和综合国力的优势将更加凸显。

对非法“代孕+弃养”必须多重惩治

首席评论 冯海宁

“代孕弃养”现象最近引发舆论高度关注。一个案例是代孕母亲吴川川,2016年在非正规的场所接受了胚胎移植,以客户的身份建档备孕,因感染梅毒遭遇“退单”,但她坚持生下孩子。另一案例涉及娱乐圈,昨日,某娱乐明星被曝出疑似在海外“借腹生子”,有弃养的意思。

而娱乐圈明星涉及的“代孕弃养”事件仍在发酵,事实真相究竟如何,还有待于观察。不过,无风不起浪,网上信息未必都是传言。尤其是,被曝光的录音中出“打也打不掉,我都烦死了”这

样的声音,让人听后不免感到愤怒,想要一个生命就找人代孕,想不要就试图打掉,娱乐圈明星岂能把代孕当成娱乐?

“代孕弃养”是地下代孕市场带来的问题之一,这绝不是个别案例。现实中,有的客户想要男孩传宗接代,看到代孕的孩子是女孩,就会选择弃养。有的客户则是因为产生纠纷,或者代孕过程中被查出,最后选择弃养。还有的因病、因关系破裂而弃养。显然“代孕弃养”给代孕母亲、代孕孩子都带来了后患。

因此,必须依法严惩涉及“代孕弃养”的相关违法者。先说“代孕”,根据我国《人类辅助生殖技术管理办法》和《人类辅助生殖技术规范》,

医疗机构和医务人员禁止实施代孕。上述两起案例中,凡是涉及国内医疗机构和医务人员,都应依法从重追究法律责任,以惩治违法人员为地下代孕市场形成震慑。

再说“弃养”,根据我国《刑法》第二百六十一条,对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。无论是找人代孕的客户,还是代孕母亲,一旦选择弃养,均构成了遗弃罪。有关方面应追究违法者责任使其付出代价。

如果娱乐圈明星涉及的“代孕弃养”情况属实,即便是在海外代孕,即便弃养孩子不成功,但由于

其行为极为恶劣,作为公众人物已形成恶劣示范,在国内应该受到道德谴责和从业限制等惩罚。只有如此,才能对其他演艺明星有所警示,同时才能对社会产生正面引导作用。

鉴于违法代孕及遗弃屡打不绝,笔者以为,既有必要完善相关法律,把目前法律漏洞的代孕需求者、代孕中介等违法主体也纳入法律制裁范畴内;也要进一步健全监管及执法体制机制,对违法从事代孕的各种机构,采取更加有效的办法进行监管。

当然,对于“代孕弃养”产生的系列后遗症也不能忽视。比如说,代孕的孩子是无辜的,其落户、被抚养等权利应得到法律保障。

漫画 寡年前结婚?



文/戴先任 图/春鸣

河北、黑龙江等地的疫情牵动人心。在流调结果中,“婚娶”成了高频词。为此,各地纷纷喊出“婚事缓办”的口号,但由于即将到来的辛丑牛年是迷信说法“寡年”,还是有不少新人把婚期提前,形成扎堆结婚现象。提前办婚礼的声音在网上有不少。有网友说“因为明年是寡年,1月10日前要参加3个婚礼”;还有网友留言“本打算明年结婚,但家里不同意,非得今年结婚”。(1月19日新华社)

“寡年”的说法早已有之,如2005年、2008年、2013年、2016年也是所谓的“寡年”,农历没有立春,在一些地方的旧观念中,认为在“寡年”结婚不吉利,所以,在这些年份结婚的人相比其他年份就少。而即将到来的辛丑牛年,大年初一是公历

2月12日,此前的2月3日就“立春”了,这样就等于一年到头没有“立春”,也成了所谓的“寡年”。

不巧的是,目前多地出现了疫情,疫情防控形势再度变得复杂、严峻起来,不少地方推出“喜事缓办、宴请不办,尽量减少各种酒席……”的疫情防控要求,但一些人仍然执迷不悟,明知当前聚会风险大,还是扎堆办婚礼,大宴宾朋,给疫情防控带来了安全隐患。

“寡年前扎堆结婚”等迷信现象既会影响疫情防控,也会影响人们的理性判断。如非得在“寡年”前结婚,可能让一些人还没有考虑清楚婚姻的含义就急急忙忙走进了婚姻的殿堂,而如果在“寡年”遇到了合适的对象,却迟迟不敢结婚,还可能耽误自己的终身大事。

推行“退役运动员当体育老师” 需有配套措施

热点快评 何勇海

《北京市加强中小学体育增强学生体质健康二十条措施》18日发布,其中提到,各区要建立兼职体育教师专项保障机制,支持教练员、退役运动员等高水平专业体育人才经过培训后到中小学任教。聘用国际优秀体育教练员来京为体育教师开展培训,也可充实到体育教师队伍。(1月19日《北京青年报》)

支持教练员、退役运动员等经过培训和考核到中小学任教,这是统筹整合社会资源,加强中小学体育教育师资队伍的重要举措。长期以来,体育教师结构性短缺,且教学能力不强,是制约中小学体育教育的“老大难”之一,因待遇、地位不高,体育老师难招、流动大,“学生的体育是语文老师教的”等段子,成为一些学校的真实写照。即使是在经济、教育水平较发达的东部地区,这种情况也不罕见,更不用说一些偏远、薄弱学校了。

在编制有限、体育教师不

能足额配备之下,从教练员、退役运动员等高水平专业体育人才中招募兼职体育教师,让其兼职教体育课,或带课外体育活动、开展专项兴趣培训、组织比赛等,自然是好办法之一,既可由有实力的学校自主招聘、自主管理,也可由区县级政府出资购买服务,每年聘请一批教练员、退役运动员,按区内各所学校需求统一调配、统一管理。学校体育教育不仅仅是跑步、做操,有了这类兼职体育教师,学校体育教育质量能得到提高。

除了配备学校师资,此举还是对退役运动员这一体育资源的盘活。绝大多数运动员的巅峰期是短暂的。大量专业运动员退役后被迫转行,无法发挥运动员和体育教育毕业生的专业优势,这是一个非常大的资源浪费。甚至有不少运动员退役后难找工作,因为就业有限制,只能靠打工维持生计,日子并不好过。支持退役运动员经过培

训和考核到中小学任教,在补齐学校体育师资短板时,也为安置优秀退役运动员找到新出路。

像北京这类举措有政策支持。去年8月,国家体育总局、教育部联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》,提出制定优秀退役运动员进校园担任体育教师和教练员制度,畅通优秀退役运动员、教练员进入学校兼任、担任体育教师的渠道,探索先入职后培训。

期待有更多地方跟进,让一些教练员、优秀退役运动员成为专职教师。

只是,一些中小学能否盼来高水平的教练员、退役运动员“屈尊”任教,对各地还是一个不小的考验,既考验体育教育观念转变,又考验对教练员、退役运动员的文化素养和文化理论培养,更考验财政投入,毕竟,在双向选择之下,教练员、退役运动员也会关心待遇与地位的。



马尚出手,马上逆转

第四节发力,广东队以111比106险胜吉林队

10天前,广东队倒在吉林队外援琼斯的绝杀三分下;十天后,广东队差点又对对手逼上了绝境——在昨日进行的CBA常规赛第二阶段的焦点对抗中,前三节落后的广东队在末节发力,以111比106险胜吉林队,报还10天前被对手绝杀的“一箭之仇”。

此役广东队外援马尚·布鲁克斯砍下28分,并在最关键的第四节,拿到10分3封盖的数据,是球队获胜的最大功臣。

每次遭遇球风硬朗的吉林队,广东队都会碰上不小的麻烦。琼斯依旧延续着火热状态,昨夜他砍下34

分10篮板10助攻的三双数据。在他的带领下,吉林队一度在第三节取得两位数的领先优势。本场广东队在篮板球的保护上做得不够好,被吉林队抢到了21个前场篮板,让球队在场上显得相当被动。另外,徐杰的轮休也让广东队的轮换受到了一定影响,球队在进攻端的运转没能像以往那么顺畅。

广东队主帅杜锋在赛后表示,球队在开局阶段打得不好,给了对方很多空位投篮的机会,篮板也拿不下来。在最近几场比赛中,广东队进入比赛的状态明显偏慢,这也和他们连续两上午进行比赛有关。好在广东队总能及时地在下半时调整状态,关键球员也能挺身而出,本

场站出来的又是马尚。

此役马尚在开局阶段的表现并不好,前五次出手只命中了一次,但在最关键的第四节,他在攻防两端都证明自己在CBA的统治力。在两队比分紧咬时,马尚的外线远投帮助广东队扩大领先优势;而当吉林队即将缩小比分差距时,马尚连续在内线送出两记封盖,让吉林队追分的努力化为泡影。以往马尚总在进攻端闪光,通过本次比赛在防守端的表现,他同样展现出在防守端的天赋。

目前在联赛的球员场均得分榜上,马尚位列布克和摩尔特里之后排在第三位。但布克和摩尔特里的场均出场时间都

在40分钟左右,而马尚只有20分钟出头,这足以看出马尚在进攻端的高效。更难能可贵的是,作为广东队进攻核心的马尚,在防守端也有着惊艳表现,怪不得有不少球迷都称其为“CBA第一外援”。

在本赛季不少的关键场次中,内线处于劣势的个人能力只能依靠两名外援的个人能力解决战斗。和威姆斯相比,马尚的攻击手段相对更加多样化,他在外线的远投和串联已是广东队必不可少的关键武器。在昨日的比赛最后阶段,马尚又一次体现了自己的综合能力,能拥有这样的外援,绝对是广东队的幸运。

羊城晚报记者 郝浩宇

英超·前瞻 优势明显,曼联可取三分

在上轮做客平利物浦之后,曼联好不容易才保住了“领头羊”位置,并维持两队3分的差距。不过曼城和莱斯特却追上来了,他们同积35分,已超越利物浦1分占据第二和第三位,仅比曼联少2分。曼联要想实现夺冠目标,继续抢分是当务之急。

明晨,曼联将做客挑战位列倒数第三的富勒姆,拿下3分是他们的目标,其强烈的取胜欲望毋庸置疑。

2018-2019赛季,曼联曾在英超主场双杀富勒姆,净胜球都是两个,这是双方最近的两次交锋,曼联的优势相当明显,这也折射出英超“领头羊”与保级队之间的差距。

曼联近6轮战绩为4胜2平,状态不错。不过在四个胜场中,除了对阵利兹联以6比2大胜之外,其余的胜利都是一球险胜,可见其表现仍有提升的空间。

羊城晚报记者 徐扬扬

意超级杯·前瞻 两强争冠,看好尤文图斯

意大利超级杯决赛明晨上演,上赛季意甲冠军尤文图斯和上赛季意大利杯冠军那不勒斯争夺冠军。昔日中场黄金组合皮尔洛和加图索作为双方主帅首次交锋,前者执教尤文,后者执教那不勒斯。

无论是在意大利国家队还是在AC米兰,皮尔洛和加图索这对组合都成功赫赫,帮助球队夺得包括世界杯冠军和欧冠冠军在内的重量级冠军头衔。有人说,加图索当年就像中场大师皮尔洛身边的打手,主要负责拦截和抢球,然后交给皮尔洛组织进攻。可是作为主帅,本赛季只是皮尔洛的处子赛季,而加图索已在巴萨、AC米兰、那不勒斯俱乐部积累了较为丰富的经验。

加图索在球员时代主要负责防守,但他执教的球队攻击力很强,那不勒斯上周末在意

西甲·今晨 “保级专家”开局不利

前巴塞罗那明星中卫阿韦拉多还没达到执教豪门球队的水平,但在西班牙足坛被称为“保级专家”,可惜近两年的保级技能似乎也不是那么灵光了。阿韦拉多今晨迎来第二次执教阿拉维斯的第一场西甲比赛,阿拉维斯在主场以1比2不敌塞维利亚。

上赛季,阿韦拉多执教西班牙人,就是武备状态最好的那段时期,包括在2比2逼平巴萨的同城德比攻入精彩进球。西班牙人上赛季使用了四任主帅,依次是加耶戈、马约、阿韦拉多、鲁菲特,最终还是惨遭降级。西班牙人上赛季在阿韦拉多执教期间成绩最好,用鲁菲特取代他以后,加速了球队的降级。

欧联杯专家塞维利亚是为西甲前四名而战的球队,阿韦拉

两强争冠,看好尤文图斯

锋线是改打默滕斯、因西涅、洛萨诺的“死亡三小”,还是继续使用佩塔尼亚和因西涅和洛萨诺搭档的“一大二小”,同样存在变数。洛萨诺上一场受了伤,有可能影响到本场的表现。

1月11日在尤文3比1战胜萨索洛的比赛中,C罗攻入锁定胜局的进球,以759球追平“上古大神”比坎,并列成为世界足球历史上正式比赛进球最多的球员。在去过的一场意大利杯和一场意甲比赛中,C罗颗粒无收,如果本场进球,他有望帮助球队冲击冠军并且自己可以独享世界第一,这位超级巨星的取胜欲望毋庸置疑。

上周末的意甲比赛,使尤文目前处于相对弱者的地位,这更容易激发尤文群星的进取心,本场看好尤文。

羊城晚报记者 刘毅

莱切斯特完胜切尔西,暂时登上英超榜首 “大黑马”搅局争冠“三国演义”

今晨,英超又换“领头羊”。莱切斯特主场以2比0完胜第19轮的对手切尔西,积38分夺占英超积分榜榜首,比曼联多3分,比曼城和利物浦分别多3分和4分。虽然莱切斯特的“领头羊”地位并不稳固,毕竟曼联少赛一轮,曼城少赛两轮,明晨说不定莱切斯特就可能被赶下榜首,但这支曾经的“草根”,如今总身价4.1亿英镑却在英超积分榜第八的球队,“大黑马”面目也非常“狰狞”,他们将搅局曼联、曼城和利物浦这场争冠“三国演义”。

击败切尔西是一场典型的“罗杰斯式胜利”,体现了这位莱切斯特主教练追求效率的风格。仅占36%的控球率,就创造8次射门,6次射正,而切尔西为64%的控球率,9次射门,5次射正。莱切斯特的全场进攻次数是88次,比切尔西整整少了30次,危险进攻却有52次,比切尔西多10次,谁的进攻效率更高一目了然。

莱切斯特的赢球过程也算顺利,第6分钟就由恩迪迪破门,第41分钟又由麦迪逊锦上添花。至此,切尔西基本大势已去。毕竟莱切斯特近22次在英超半场以2球领先,最终全都赢球。

虽然切尔西主教练兰帕德终于等到了维尔纳的进球,可惜被主裁判以越位在先为由吹掉了,他安排的由哈弗茨、芒特和科瓦契奇三名进攻球员组成的中场,被那些名气稍逊一筹的对手打爆了。莱切斯特的反击非常犀利,麦迪逊更是连续3轮进球,近7场射入5球。

尽管切尔西的总身价高达7.49亿英镑,高居英超第三位,仅本赛季的引援投入就高达近2.2亿英镑,但手头上满把好牌的兰帕德打得糟糕。罗杰斯在吸取了执教利物浦英超冠军冠军亏一篑的惨痛教训,又在英超凯尔人品尝过冠军滋味后,这位从雷丁学院队起步执教,从切尔西西青队、预备队一路走来的主教练有点“刀枪不入”了。与罗杰斯相比,兰帕德只能是菜鸟,差距不是一星半点。

羊城晚报记者 徐扬扬